减轻灾害风险 守护美好家园

暴雨前果断组织转移

六口之家成功避险

○宁蕖 李雪 胡玉龙

雷电阵雨黄色预警!

6月7日,州气象台、州应急管理局 发布区域重要天气趋势预报。

短短8字,预示着未来的强降雨趋 势,也提示着未知且严峻的风险。

当日16时许,九龙县烟袋镇防汛办 收到县防汛办发布的预警信号,值班人 员立即将该信号传达给全镇所辖的5个 行政村、36个地灾监测点、7个山洪监测 点和4个野外施工工棚的防汛防地灾工 作"点长"

17时20分,白岩子村上空乌云密 布,狂风漫卷,一棵巨大的老核桃树在 风中摇摆着,发出诡异的声响。

"这棵树撑不过即将到来的暴雨!" 凭借着经验,排查人员判断,若强降雨 到来,老树必倒无疑,而这棵树的背后, 就是村民李某某的家。

入户动员!接到险情报告后,村党 支部书记沙马十一和镇防汛办带班领 导立即下达了指令。

17时40分左右,村纪检委员任明 强带领附近2名村组干部和1名党员深 入李某某家开展工作。

从自己有记忆起,这棵核桃树就屹 立屋后了,今天不过是风大了一些,扎 根了几十年的树还能倒了?一开始,李 某某并不相信动员组的判断。

来不及解释了!18时左右,在晓之 以理、动之以情后,动员组只得连劝带 拉,将李某某一家六口转移到了村委会 活动室。

18时20分,狂风暴雨席卷了整个 烟袋镇,不出所料,老核桃树在风暴中 轰然倒下,砸中了李某某的住房,导致 房屋严重受损,持续的强降雨还裹挟着 泥石流,闯进了李某某家的庭院。

暴雨过后,站在满目疮痍的房屋 前,李某某感慨万千,"应该早点配合转 移,还好家里人都没事。"

接到灾情报告后,镇党委、政府主 要负责人随即带领驻村工作队员赶赴

众人的到来,让李某某更加百感 交集,有感动,有庆幸,也有重建家园 的信心。

李某某一家6口的成功避险,不仅 让所有参与预警、巡查、动员的工作人 员感到欣慰,梳理整个过程,也给应急 防汛工作带来了机制化的思考:雨前巡 查是前提、发现报告是关键、果断转移

据悉,今年以来,州气象局坚持人 民至上、生命至上,认真贯彻落实全国、 全省汛期气象服务动员部署会议精神, 立足于"防"、突出于"早"、着眼于"细"、 致力于"实",多措并举、严阵以待,全力 以赴织密"防汛网",筑牢气象防灾减灾 第一道防线。

下好"先手棋",早安排早动员早部 署。全国、全省汛期气象服务动员部署 会议召开后,州气象局高度重视,认真 学习贯彻,迅速组织召开2023年甘孜 州汛期气象服务动员部署会,对汛期气 象服务工作进行安排部署。

打出"提前量",做好气象保障服 务。加强监测和预报预警,用好用活 卫星云图、雷达回波图等资料,积极 开展雷电、大风、冰雹、暴雨等预警

信号和强对流、雷电、大风、强降水 暴雨等灾害性短临预报的制作与发 布,在按要求上传至各类业务产品 共享平台的同时,还通过政务网、传 真、邮件、短信、微信公众号、门户网 站等渠道,及时向党委政府、相关部 门、社会公众、地灾防治责任人和州 重建办报送发布,为灾害防御提供 科学决策依据

筑牢"安全墙",切实履行监管职 责。认真落实《甘孜州防雷减灾十条措 施》,切实履行甘孜州防雷减灾工作领 导小组办公室职责职能,聚焦虫草、野 生菌采挖季等强对流天气时段,线上、 线下多形式开展警示教育和科普宣 传。联合州安办、应急、教体等部门,开 展防雷与升放气球执法检查。加强部 门内在建工程地灾防治工作,分别就 营地地质灾害危险性评估、地质灾害 危险性评估防灾要求、地质灾害隐患 排查、编制针对性应急预案和开展应 急演练、培训等方面进行了逐一排查,

对标实战 砺练精兵

州森林消防支队康定中队成功组织地震救援跨昼夜演练

甘孜日报讯 为进一步提升跨区域 地震应急救援实战能力,积极对标新时 代消防救援队伍"全灾种、大应急"职能 定位,加快推进综合应急救援力量体系 建设。近日,州森林消防支队康定中队 举行地震救援实战化跨昼夜演练,全体 参战人员克服地震所带来的交通不便、 日夜温差大等恶劣影响,连续高强度作 战,圆满完成了十二个阶段救援任务, 用实战检验了支队地震救援专业队伍 作战能力。

此次演练模拟某县发生6.9级地震 后,位于震中区域的建筑物倒塌,道路 损毁严重,大量人员被埋压。康定中队 作为甘孜州森林消防支队的快反分队 第一时间出动9车45人携带相关物资 器材向震区机动,因震区道路中断,队 伍采取徒步方式向震区挺进。

记者了解到,此次演练按照启动响 应、组织兵力投送、侦检排险、灾情评 估、警戒封控、搜索定位、制定营救行动 方案、实施救援、洗消休整、行动基地保 障、撤离返营、总结讲评的程序组织实 施,开展了顶升、横向快速破拆技术救 援、狭小空间搜救、L型支撑救援、车辆 破拆救援、沙洲救援等5个有人员被困 的救援任务。

快反分队到达现场后,第一个救援 任务顶升、横向快速破拆技术营救开 启。救援人员在设立安全区域后,利用 雷达生命探测仪、音视频生命探测仪等 救生器材在废墟下确定了1名被困人 员,随后利用起重气垫、液压破拆工具 组、重型支撑套具对废墟进行移除、破 拆和顶撑建立救援通道,在到达压埋人 员位置后,现场立即采取急救措施,有 效防止了挤压综合症,最后成功将被困 人员救出。

第二个救援任务是车辆倾覆救 助。现场模拟因地震影响导致一辆车 被落物砸中产生严重变形,导致被困 人员无法逃生,救援人员利用液压起 重工具组对车辆进行支撑。为贴近实 战,救援人员在车辆背面设置了防侧 滑装置,避免起重的过程中发生二次

甘孜日报讯"阿西,近期格聂镇持

为积极应对持续降雨,格聂镇结合

为抓紧抓实抓细防汛工作,强化风

续降雨,您家又地处低洼地段,一但下

大雨,请第一时间与我联系,我的电话

号码 135XXXXXXXXX。"近日,理塘县

格聂镇主要负责人来到镇里对留守老

实际,召开专题会议,早安排早部署,要

求各驻村工作队严格落实各项防汛措

施,时刻紧绷防汛安全弦,全面排查隐

险隐患排查管控,连日来,格聂镇密切

关注降雨情况,由镇主要领导带队挂点

包村下沉一线,对低洼易涝点、施工现

人曲西再三叮嘱道。

患,确保汛期安全。

理塘县格聂镇

闻"汛"而动

筑牢防汛堤坝



在身体固定气囊的保护下,被困人员 被营救至安全地带。

现场还模拟了孤岛救援科目。因地 导致震中区域地质松懈,呈塌陷现 状,水位下降,被困人员所在区域水位 下降且通行道路损毁形成孤岛。救援队 伍通过侦查,决定采取利用救生抛投器 将绳索打至对岸形成横渡条件,再利用 T型绳索救助技术将人员和器材输送 至湖心岛,通过破拆、顶撑技术将孤岛 被困的压埋人员救出,随后对被困人员 包扎、固定后利用绳索将被困人员转移 至安全区域。

"随时有任务,随时能出动!"康定 市森林消防中队中队长刘磊告诉记者, 此次地震救援拉动演练,充分检验了队 伍快速反应能力,完善了队伍地震灾害 救援准备工作,为今后参与应对地震灾 害救援积累了宝贵经验,确保发生灾害 事故时消防救援人员能够随时"拉得 出、冲得上、打得赢"

演练中,全体参战人员背负20余公 斤24小时自我保障物资,携带侦检、破 伤害,并利用圆木进行可控空间支撑, 拆、支撑、救生、照明等800余件(套)救

场、河道、老旧房屋等隐患点、重点群体

人员及全镇12个山洪点10个地灾点进

行地毯式排查,确保低洼易涝点、施工

现场、河道、老旧房屋防范措施落实到

位,以便科学有效应对强降雨天气。同

时对排查出来的隐患开展"亮红灯行

动",并要求镇防汛办公室及各驻村工

作队限期完成整改,保障人民群众的生

作队紧盯辖区重点部位、重点区域及薄

弱环节,加密频次做好低洼易涝点、施

工现场、河道、老旧房屋、高陡边坡、易

滑坡路段的巡查工作,将一切隐患消灭

目前,格聂镇全体干部及各驻村工

命财产安全。

在萌芽状态。

援装备,以饱满的精神、昂扬的斗志,跨 昼夜连续奋战,圆满完成了各项作战任 务。下一步,州森林消防支队康定中队 将持续围绕洪涝、山岳、地震等综合救 援领域,持续开展"全灾种、全过程、全

实施夜间救援演练。 要素"实战演练,进一步磨砺队伍、完善 机制、查找短板,提升队伍综合应急救 援能力。

州森林消防支队康定中队 记者 丁瑶 文/图



开展顶升、横向快速破拆技术救援行动。

|应 | 急 | 科 | 普

●暴雨来临前的准备措施

密切关注气象部门关于暴雨的最 新预报,低洼地区房屋门口应放置挡水 板或堆砌土坡,及时清理室外排水管道 设施,保持排水畅通。

暴雨、洪涝来临时,远离危房周围、 高墙旁、洪水淹没的下水道、电线杆及 高压线周围、地下商场、地下通道等地 势低洼处需要警惕的危险区域。

●暴雨驾车出行注意事项

如在驾车时遭遇暴雨,应远离高压 线、围墙、广告牌等危险物,绕开涵洞、桥 下等地势低洼处。要保持视线清晰,减速 缓行,打开前照灯和防雾灯,提醒其他车 辆注意。切勿快速转动方向盘,路上的雨 水与路面浮土混合成的泥浆使路面非常 湿滑,方向盘转太快容易造成翻车事故。 在涉水过程中应使用低速挡,尽可能不

停车、不换挡。驶出积水区后还要低速慢 行一段时间,逐步将水排出。

●洪涝来临前的准备措施

应密切关注政府部门、媒体等发布 的暴雨、洪涝信息;危旧房屋或地势低 洼处的居民,应及时转移到安全的地 方;备足食品、饮用水、药品等应急物 资;搜集木盆、门板、大件泡沫塑料、轮 胎等适合漂浮的材料,以备急需。如果 需要撤离,撤离前应关闭燃气阀、电源 总开关和门窗。

●洪涝发生时的自救逃生方法

可向高处转移,切记不可攀爬带电 的电线杆。被困时,可利用通信设备联系 救援,也可使用哨子、色彩鲜艳的衣服等 发出求救信号。除非水冲垮建筑物或漫 过屋顶,否则不要冒险涉水逃离。如被卷 入洪水中,一定尽可能抓住固定的东西。

|经|济|资|讯|

我州为乡村振兴 注入金融"活水"

甘孜日报讯 近年来,州 乡村振兴局认真贯彻落实州 委、州政府各项决策部署,同 农行甘孜分行携手同心,政银 共同聚焦农牧产业发展,高频 联动深化合作,以金融"活水" 为源头,精准浇灌康巴沃土, 努力打造全省乡村振兴金融 服务高地

金融是立足新发展阶 段,全面推进乡村振兴的活 水之源。特别是在我州打赢 脱贫攻坚战目标实现后,接 续推进乡村振兴,需要加快 形成财政优先支持、金融重 点倾斜、社会积极参与的多 元投入格局,金融活水作用 更加凸显。自2022年初全州 国家级乡村振兴重点帮扶县 陆续开展"富民贷"试点工作 以来,州乡村振兴局充分用 活用好金融政策,着力发挥 金融赋能作用,紧盯乡村产 业发展需求,立足甘孜资源 禀赋,在牦牛养殖、青稞种 植、手工艺加工制造、旅游民 宿接待等特色产业上积极推 动"富民贷"工作健康快速发

县乡村摸底推荐、农行抓金 融保障"的高效联动机制,全 州"富民贷"信贷规模、农牧 户覆盖率和贡献度持续提 升,金融服务乡村振兴呈现 "质""量"双升的良好局面。

截至5月末,全州国家级 乡村振兴重点帮扶县累计投 放"富民贷"金额2.45亿元,覆 盖2941户农牧民,其中今年 投放6582万元,覆盖779户农 牧民,精准投向种植养殖业、 餐饮住宿等乡村产业发展以 及春耕备耕,有力打通乡村振 兴产业链条上农牧民群众资 金缺口和贷款难、抵押难、融 资贵的发展"瓶颈"

下一步,州乡村振兴局将 强化政银联动机制, 搭好政银 互动桥梁,以"富民贷"为金融 抓手,在全州扩面增量,为农 牧民及脱贫人口增收提供资 金保障,同时联合金融机构开 展金融服务"三农"方式方法 创新,通过金融小切口实现乡 村振兴大突破。

贺昌菊 尚吉

道孚县

热瓦吊桥建成 干余名群众告别出行难

甘孜日报讯 近日,四川 省 2021-2023 年铁索桥改公 路桥项目——甘孜州道孚县 热瓦吊桥已建成。该项目是该 县的省级民生工程,也是县域 内的重大交通建设项目之一, 于2022年7月底开工,于今年 5月初完工,5月底完成交工 检测,目前待验收。

热瓦吊桥横跨鲜水河,左 岸位于道孚县瓦日镇扎嘎村, 右岸位于道孚瓦日镇布日窝 村,路线全长176米,引道长93 米,宽4.5 米,桥梁长83米, 宽5.5米,双向两车道。主桥桥 型为小箱梁,全长83米,跨径 为3*25,项目总投资342万元。

热瓦吊桥的建成通车,将 为瓦日镇乡村干部和布日窝 的村民们带来实实在在的"红 利"。布日窝村盛产苹果、洋芋 等果蔬产品,每到成熟季节要 送到县城菜市场售卖,但因过 河安全隐患大、绕行交通不 便,一度困扰着村民走出村外 销售农林产品。

热瓦吊桥的建成通车,解 决了沿线两岸千余名群众出 行难问题,大大减少了安全隐 患,提高了干群过河过桥的 "放心"指数,将带动鲜水河两 岸的农林、旅游等产业发展, 助力群众增收致富。

扎西志玛

白玉县

优化营商环境 提升服务质效

甘孜日报讯"阿姨,你的 这个事情在天府通办甘孜分 站点APP上面就可以申请办 理。""小伙子,可以帮忙做一 下这个问卷调查吗?"近日,白 玉县市政广场上,一场以"护 航重大工程建设 优化营商环 境 提升服务质效"为主题的 宣传活动吸引了不少过往干 部群众关注。

宣传活动上,白玉县行政 审批局工作人员通过发放宣 传资料、手把手教学等方式, 为在场干部群众细心讲解如 何浏览使用四川政务服务网 及天府通办甘孜分站点APP、 宣传"跨省通办""跨域通办" 等相关政务服务业务知识,致 力加快"一件事一次办、掌上 办"服务工作,提升智能化办 理水平。

为畅通群众投诉举报渠 道,充分发挥社会监督作用, 现场为群众发放了白玉县政

务中心藏汉双语"12345"投诉 卡,投诉卡内公开"12345"热 线电话和县行政审批局系列 办公电话。

为更有效了解民情民意, 切实解决问题,宣传活动中还 准备了《政务服务大厅窗口服 务规范调查问卷》,面对面了 解群众心声。

据县行政审批局相关负 责人介绍,此次活动不仅有效 提升了政务服务工作的透明 度和公信力,也切实听取收集 了民情民意,拓宽群众监督投 诉渠道并对政务服务政策以 及"跨域通办""跨省通办"等 政务服务新模式进行了大力 推广,同时也让工作人员增强 了主动服务意识,以高度的责 任感和使命感全力优化营商 环境,打通政务服务"最后一 公里",切实做到民有所呼、

实习记者 罗文婕

全力以赴拼经济搞建设

我有所应。

甘孜日报讯 今年以来, 德格县积极抓项目、促投资、 优环境,全力以赴拼经济、搞 建设,助力全县经济高质量 发展。

扩规提质抓农牧。聚焦 "以奶为主"的区域布局,以建 设高质量牦牛产业集群为目 标,推动牦牛产业集群"三基 地一平台"建成投产,夯实牧 业之基,确保特色资源优势转 化为产业富民优势。截至目 前,累计建成集体牧场12个, 现有牦牛21.6万头。

全域提升抓文旅。坚持以

文塑旅、以旅彰文,以争创省 级全域旅游示范县为抓手,推 进文旅牧深度融合发展,全域 打造旅游精品线路,将旅游业 发展成为全县的支柱产业。

城乡融合抓项目。全面聚 焦增进民生福祉,扎实推进乡 村振兴,全速推进基础设施、 特色产业、民生改善等领域项 目建设,为城乡融合发展赋能 增色,探索德格农业农村现代 化新路径。截至目前,各类项 目建设91个,力争2023年地 区生产总值达到19.17亿元。

德官